

Отзыв

официального оппонента доктора исторических наук Гранкина Юрия Юрьевича на диссертацию Косяшникова Сергея Анатольевича «Иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационное исследование, представленное Косяшниковым С.А., затрагивает довольно актуальную, востребованную тему. В условиях модернизации экономической системы России, происходящей на современном этапе и вызванной новыми внешнеполитическими вызовами, в условиях непреходящей важности социальной стабильности в стране, крайне важно использовать ценный опыт прошлого. В истории нашего государства социально-экономические реформы, в отдельные периоды непоследовательные и не отвечающие реалиям общественной жизни, происходили неоднократно. Последствия как прошлых ошибок в этой сфере, так и не всегда выверенные, продуманные реформы постсоветского периода продолжают давать о себе знать в настоящее время. Дальнейшее успешное реформирование экономики, эволюция общественных отношений и взаимодействия различных социальных групп в современной России нуждается в аккумуляции позитивного опыта прошлого, его научном анализе и учете. Актуальность и значимость диссертационного исследования обуславливается также и тем, что региональный аспект, в особенности, применительно к республикам Северного Кавказа, вопросы межсоциального взаимодействия, хозяйственных особенностей быта недоминирующих групп населения в имперский период в силу разных условий десятилетиями оставался на периферии исследовательского внимания.

Другим важным фактором, определяющим актуальность избранной темы исследования, является то, что автор предпринял комплексное освещение истории иногороднего населения на примере Карачаево-Черкесской республики, где данная проблематика освещалась до сегодняшнего времени недостаточно.

Рассматривая степень научной разработанности проблемы, диссертант отмечает, что различные аспекты данной темы в той или иной степени освещались дореволюционными, советскими и современными авторами, однако объем исследовательских работ и источников, как научного, так и публицистического корпуса невелик. Исходя из этого, автор предпринял довольно основательную реконструкцию исторического прошлого в рамках рассматриваемой темы, привлекая различные материалы, в том числе новые архивные документы, статистические данные, публикации в периодической печати.

Автор диссертации провел анализ источников по их видам. В своей работе он выделяет законодательные и нормативно-правовые акты, делопроизводственные документы, статистическо-справочные издания, опубликованные материалы личного происхождения.

Косяшников С.А. также активно привлек материалы региональной периодической печати («Кубанские войсковые ведомости», «Кубанские областные ведомости»), что позволило восполнить многие пробелы в области исторического знания.

Диссертант ставит перед собой цель, которая заключается в комплексном освещении социальных, культурных, правовых, хозяйственных процессов среди иногороднего населения на территории современной Карачаево-Черкесии во второй половине XIX – начале XX в. Отметим, что данный регион - один из самых полиэтничных в РФ, что, на наш взгляд, еще более актуализирует обращение к данной проблематике.

Автор диссертации, базируясь на принципах объективности, историзма, системности, решает поставленные задачи и представляет комплексный,

всесторонний обзор рассматриваемого в работе этапа российской и региональной истории. При этом он вводит в научный оборот неопубликованные материалы и документальные данные. В диссертации использованы материалы следующих архивных фондов: Государственного архива Карачаево-Черкесской Республики, Государственного архива Краснодарского края, Государственного архива Ставропольского края, ряда научных учреждений – Карачаевского научно-исследовательского института и др., что является одним из ключевых факторов новизны исследования. Формулировка научной новизны диссертации детализирована в семи положениях, разъясняющих соответствующие моменты.

В структурном плане диссертация состоит из вводной части, двух глав, объединяющих по четыре параграфа в каждой, заключительной части, источников и библиографии.

Первая глава: «Сельские общины и общественно-культурная жизнь иногородних на территории современной Карачаево-Черкесии (вторая половина XIX – начало XX века)» состоит из четырех параграфов. В первом параграфе: «Генезис поселенческих общин иногороднего населения» диссертант рассматривает процесс появления первых неказачьих и негорских общин на территории современной Карачаево-Черкесии. Среди них выделяются два типа: поселявшиеся в уже существовавших населенных пунктах или образовавшие самостоятельные поселения.

Во втором параграфе «Становление и развитие управленческих и судебных структур» освещаются вопросы, связанные с администрированием иногородних, с функционированием у них правоохранительной и судебной систем. В первой части данного раздела рассматривается эволюция местной системы самоуправления, особенности выполнения населением «мирских повинностей». Вторая часть раздела затрагивает функционирование судебной системы в регионе.

В третьем параграфе «Эволюция правового положения иногородних» обозначенная проблема освещается с точки зрения изменения социального

статуса рассматриваемой группы населения в тесной связи его нормативным обеспечением. При этом, помимо общего социально-правового положения иногородних, диссертант сделал акцент на нормативной основе их предпринимательской деятельности. Он также сформулировал положение о том, что в регионе Верхней Кубани социальные противоречия между иногородними и другими группами населения в силу ряда объективных факторов еще не приобрели черт непримиримого антагонизма. Хотя борьба за статусную эмансипацию в иногородней среде начинала приобретать все более организованные формы.

В четвертом параграфе «Социокультурная сфера: структура и тенденции» автор диссертации анализирует состояние и доступность образовательных и медицинских услуг для иногороднего населения, степень их вовлеченности в деятельность благотворительных, общественных, религиозных и других организаций.

Вторая глава «Иногороднее население в экономических процессах региона Верхней Кубани (вторая половина XIX – начало XX в.)» также состоит из четырех параграфов. В первом параграфе «Общая характеристика природно-хозяйственных ресурсов и структуры населения края» автор указывает, что иногородние были вовлечены в сферу земледелия, скотоводства, в их среде были развиты различные промыслы. Отдельно отмечен их вклад в развитие местной промышленности. Диссертант также дает характеристику трудовых ресурсов иногороднего населения. Кроме того, значительную часть параграфа составляет описание удельного веса иногородних в структуре населения казачьих и горских населенных пунктов.

Во втором параграфе «Место и значение иногородних в хозяйственной жизни региона» раскрывается вопрос экономической сферы жизнедеятельности этой части населения. Автор отмечает те отрасли хозяйства (тонкорунное овцеводство, табаководство, виноградарство и др.), в развитие которых в рассматриваемом регионе иногородние внесли значительный вклад. Сделан акцент на новациях, привнесенных иногородней группой населения в местную

хозяйственную деятельность. Отмечена ведущая роль иногородних в предпринимательской деятельности, в сфере торговли, в региональных промыслах.

В третьем параграфе «Региональное крестьянство в системе земельных отношений: формы собственности, землепользование, управление земресурсами» диссертант дает описание законодательно закрепленным формам землевладения (государственная, общественная, частная), рассматривает место и роль иногородних в региональной системе земельных отношений. Значительное внимание в данном разделе Косяшников С.А. уделяет роли арендных отношений в хозяйственной деятельности иногороднего населения, анализирует меры правоограничительного характера, применявшиеся в отношении этой категории в сфере землевладения и землепользования, подробно останавливается на процессах имущественного расслоения в среде иногородних, сопровождавшихся появлением аграрных магнатов, хуторских хозяйств и т.д.

В четвертом параграфе диссертационного исследования «Взаимосвязи иногородних с горским и казачьим населением» автор осветил вопросы хозяйственно-культурного взаимодействия указанных этнических и этнокультурных групп, указал на факты позитивных изменений, произошедших под влиянием иногородних в хозяйстве горцев и казаков. Диссертант приводит также примеры культурных новаций, привнесенных иногородними. Как представляется, данный раздел работы довольно важен, интересен и автору удалось органично вписать его в структуру диссертации.

Подводя итоги научного исследования, диссертант делает вывод о том, что иногороднее население, в целом, внесло значительный вклад в экономическое и культурное развитие территории современной Карачаево-Черкесской республики. Та его часть, что проживала в самостоятельных поселениях, в значительной степени специализировалась на сельском хозяйстве, а та, что осела в станицах и аулах, - на промысловой деятельности. Несмотря на ряд правовых ограничений, определенной части иногородних удалось добиться существенных результатов в развитии своего хозяйства. При

этом, отчасти, в силу этих же причин иногородние быстрее начинали пользоваться возможностями новых экономических институтов, кооперации, активно вовлекались в торговлю, предпринимательство и другие виды хозяйственной деятельности. Заслуживает интереса вывод автора о том, что иногородние являлись наиболее культурно развитым сегментом населения региона Верхней Кубани.

Следует отметить, что автор диссертации внес значительный вклад в исследование обозначенной научной проблемы. В целом, можно констатировать, что в заключение диссертационного исследования соискатель делает четкие, грамотные, аргументированные выводы и обобщения, демонстрирующие решение поставленных в работе задач и достижение цели исследования, а проделанная автором работа достаточно полно раскрывает сложности и противоречия эволюции правового положения, социального и экономического уклада, структур управления иногороднего населения на территории современной Карачаево-Черкесии.

Основные выводы автора прошли апробацию в виде 10 научных публикаций. У соискателя имеется три научных работы из перечня ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для защиты докторских и кандидатских диссертаций. Публикации и автореферат отражают содержание диссертации и содержат основные выводы исследования.

Наряду с отмеченными достоинствами данного диссертационного исследования, хотелось бы, высказать соискателю ученой степени следующие замечания.

1. Автор акцентирует внимание на нагорной и равнинной части Баталпашинского отдела (уезда). Как представляется, при характеристике хозяйственного вклада иногородних в развитие рассматриваемого региона логично было бы разбить параграф на части согласно его пространственно-географической специфике.

2. При характеристике взаимодействия, взаимовлияния иногородних и

других групп местного населения автор рассматривает, в основном, славянский сегмент иногороднего населения, в то время как вклад других национальных общин (эстонцев, евреев, греков, осетин и др.) отражен в значительно меньшей степени.

3. Хотя географическими рамками работы обозначены границы современной Карачаево-Черкесской республики, её восточная часть, входившая в Терскую область, на наш взгляд, несколько выпадает из поля зрения автора.

Тем не менее, указанные недостатки не снижают общего положительного впечатления от представленной диссертации. Она является законченным, самостоятельным оригинальным научным исследованием. Все вышесказанное дает основание утверждать, что представленная Косяшниковым Сергеем Анатольевичем диссертация на тему «Иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)» является научно-квалификационной работой, которая соответствует требованиям пунктов 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Гранкин Юрий Юрьевич

Доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), профессор, профессор кафедры исторических и социально-философских дисциплин, востоковедения и теологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пятигорский государственный университет».

Юридический адрес: 357532, Ставропольский край, г. Пятигорск, пр. Калинина, 9.

Телефон: (8793)400-000

Факс: (8793)400-109

E-mail: info@pgu.ru.

Официальный сайт: pgu.ru

21.02.2023 г.



Гранкина Ю.Ю.
 ЗАВЕРАЮЩИЙ
 УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ И ОБЕСПЕЧЕНИЯ
 А.В. Кленов
 ФГБОУ ВО «ПЯТИГОРСКИЙ
 ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
 02 23